

您家的洗衣机多长时间消毒一次,洗一次"澡"? 你知道吗? 一般情况下, 新洗衣机使用半年后,及以后每隔3个月都应用洗衣机专用清洁剂清洗一次。

网传饮料用纸巾搅拌后会退色是饮料色素超标,记者实验证实,不仅是 人工合成色素能够被吸附到纸巾上,天然色素也同样可以被吸附在纸巾上。

# 你知道家里的洗衣机有多脏吗?

《瑞报实验室》证实:米醋加小苏打、漂白剂、专业洗涤剂等可清洁洗衣机

#### ■记者 李心如

您家的洗衣机多长时间消毒一次,洗一次"澡"? 3年、5年、6年 ……有数据显示,一台洗衣机一般可用10年,如果在使用期间从不 清洁,家用洗衣机的细菌超标率可高达81.3%,其中霉菌检出率可 达60.2%,总大肠菌群检出率则为100%。

市区一位长期从事清洁洗衣机的林师傅说,洗衣机内乍看非常 干净,大家一般只是对内筒进行清洗,但洗衣筒外还有个套筒,内筒 和外筒的夹层即洗衣机槽,是藏污纳垢之地。林师傅让记者看了一 台使用一年未拆内筒时洗衣机和拆了内筒的洗衣机(如图),拆了内 筒的洗衣机的污垢让人触目惊心。

林师傅说,市民可以用米醋加小苏打清洗、漂白剂清洗、专业洗 涤剂清洗等比较简单的方法清洗洗衣机。记者决定找3台洗衣机 分别用林师傅介绍的这3种方法做试验。



拆了内筒洗衣机

#### 试验一:米醋加小苏打清洗

记者首先用200毫升 的米醋浸湿毛巾,并将其 放进洗衣机甩干,使米醋 匀速地喷洒在洗衣机里, 静置1小时,让米醋软化 洗衣机中的污垢。将小苏 打倒入水中,搅拌使其溶 于水中,然后倒入洗衣机,

调到最高水位,让洗衣机 运转5分钟后关掉,然后 再浸泡两个小时。浸泡两 小时后,打开洗衣机盖,发 现许多像毛毛虫一样的东 西漂浮在水中,最后漂洗 两次,污垢就可以简单地 被清除了。

#### 试验二:使用漂白剂清洗

记者将洗衣机放满水 后,加入300毫升漂白剂, 启动洗衣机运转5分钟, 浸泡半小时,打开洗衣机

盖可以看到许多脏东西漂 浮在水面上,启动正常洗 涤程序,可以将污垢彻底 排干净。

#### 试验三:使用专业洗涤剂清洗

专业洗涤剂在网上和超 市都能够买到。将专业洗涤 剂用温水溶解后,倒入洗衣

机,将洗衣机水位调至最高, 运转5分钟,关闭电源浸泡3 小时后,洗衣机内漂浮着一

些絮状的脏东西,启动正常 洗涤标准清洗即可。

#### 业内人士:洗衣机每3个月应清洁一次

林师傅说,用米醋加小苏 打清洗是因为醋是酸性的,可 以分解洗衣机里面长期积累 的水垢和污渍。将沾过醋的 毛巾甩干后静置,不但能让酸 醋的味道挥发,还能软化里面 的水垢和污渍。小苏打的成 分是碳酸氢钠,溶于水后含有

弱碱性,有保洁、除臭效果,还 能软化水质,防止水中的钙、 镁离子形成不溶于水的皂垢, 并且还能分解已形成的水垢、 污垢。只要合理地使用这两 样神器,洗衣机就可以清洗干

一般情况下,洗衣机使用

半年后,及以后每隔3个月都 应用洗衣机专用清洁剂清洗 一次,换季或洗衣频繁的季节 应适当增加频次,减少因污垢 滋生细菌带来的麻烦。要想 彻底清理洗衣机内部堆积的 污垢,需要专业人员对洗衣机 进行整体拆洗。

## 饮料用纸巾搅拌后为何颜色变淡?

《瑞报实验室》证实:纸巾能够吸附天然色素和人工合成色素,不能说明饮料色素超标

#### ■记者 欧苗苗

近日,一段名为"饮料经纸巾搅拌会退色"的视频在网上热传。 视频中,有人将汽水饮料倒入玻璃杯中,然后放入纸巾快速搅拌。1 分钟后, 杯子里的饮料颜色变淡, 而纸巾却变成了橙色。看完这个 视频,很多人不免担忧,平时看电影、聚餐,汽水是不可或缺的饮 料,难道喝的都是色素?记者决定做实验一探究竟。

#### 天然色素VS人工合成色素

记者准备了橙色果味汽水、 鲜榨橙汁、纸巾、透明一次性杯。 首先,记者在两个一次性杯

中倒入橙色果味汽水,然后在杯 中放入一张纸巾,并迅速搅拌。 30秒过后,杯子里的饮料颜色并 没有发生太大的变化,1分钟后, 饮料颜色稍微变浅,杯中的纸巾 颜色逐渐变深。连续搅拌两分 钟后,原本深橙色的汽水变成了 淡橙色,搅拌的纸巾由白色变成

了橙色。虽然实验效果不如视 频中那样明显,但橙味汽水经过 纸巾的搅拌,确实退色不少。

随后,记者使用鲜榨橙汁进 行实验。用新鲜的橙子打出一 杯橙汁,然后倒入杯子,同样放 入纸巾搅拌。1分钟后,果汁的 颜色没有改变,纸巾也没有明显 变黄。搅拌了两分钟后,杯子里 的果汁颜色依然为此前的黄色, 并没有太大的变化。

### 专家解答:颜色特别鲜艳饮料尽量少喝

瑞安中学化学老师谢烛明 分析,色素基本分为两种,一种 是天然色素,比如从水果中提取 的色素;还有一种是人工合成色 素,就是用人工化学合成方法所 制得的有机色素,饮料里添加的 色素多为此类。

事实上,不仅是人工合成色 素能够被吸附到纸巾上,天然色 素也同样可以被吸附在纸巾上。

那么,为什么添加色素的饮 料和鲜榨果汁的实验效果不 同?"纸巾有许多微孔和空隙, 而人工合成色素的颗粒比鲜榨 果汁中天然色素的颗粒大些,更 容易被吸附在纸巾上,所以鲜榨 果汁实验效果不如饮料那般明 显。"谢烛明解释,"这个实验不 能说明饮料色素含量超标,不能 对色素的量和性质作出判断,只

能说明纸巾能够吸附色素。人 工合成色素在规定范围内使用 不会对人体产生影响,不用过度 担心。但是对于少年儿童而言, 他们正处在成长发育阶段,从预 防原则来看,还是要远离含有色 素的饮料,颜色特别鲜艳饮料尽 量少喝。'



